



沒有娶妻的，是為主的事掛慮，想怎樣叫主喜悅。

An unmarried man is concerned about the Lord's affairs—how he can please the Lord.

與基督聯合—談**單**獨的人生

# 1 獨身的神學意涵

文／吳明真 圖／春天

信徒不論已婚或單身，都要把握機會為主工作。

## 一. 前言

獨身 (celibate) 是指沒有結婚的狀況。獨身的原因很多，有人因工作忙碌，對婚姻無信心，或找不到合適的對象，因著年紀漸長，遂成為單身一族。隨著社會的變遷，在教會中單身同靈逐漸增加，而且是女多於男。教會是否一定要為獨身信徒介紹對象，或是也可以鼓勵單身信徒接受現況，過一個豐盛的獨身生活。聖經對於獨身是如何教導？獨身的神學意涵為何？以下擬探討此問題。

## 二. 舊約對獨身的看法



在舊約時期，神造人的目的是要生養眾多，遍滿地面，並且要治理這地，也要管理各樣的活物（創一28）。神說：「那人獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他。」（創二18）。「獨居不好」的意思並非認為獨居是不完美、不完全，而是無法達成神的創造計畫；也就是要透過婚姻來繁衍後代，使人類能遍滿世界，並且透過配偶的幫助，方能有效的治理大地。

在神的創造計畫之下，結婚是一件好事，不結婚是一件不好的事，因為無法達成繁衍後代的目的。例如耶弗他向神許願，使他的獨生女兒終身成為處女，她為無法結婚的事而哀哭（士十一30-40）。不但不結婚不是好事，就連結婚不生孩子也是一件遺憾的事。例如哈拿因為無法生育，受到毗尼拿的羞辱，要她生氣；後來她向神禱告，神使她能生育，將她的羞恥除去（撒上一6-28）。

婚姻除了可以完成神的創造計畫外，也有象徵性的意義。以色列百姓是神的選民，是新婦；而神是丈夫，新婦要對丈夫忠貞。倘若新婦拜偶像，行靈性上的淫亂，將使丈夫發怒，禍患與報應將臨到新婦（結十六15-43）。由於選民對神不忠貞，所以被擄到外國，如同被休的婦人，是被稱為撇棄的。後來神重新接納選民、喜悅選民，與他們恢復夫妻關係，他們又被稱為有夫之婦（賽六二4）。

由於婚姻可以完成神的創造計畫，而且與敬畏神的百姓結婚，可以生出敬虔的後裔，使神的名得榮耀。婚姻也象徵與神的關係，因此被閹割的太監，被視為不完全與不聖潔，不可入耶和華的會（申二三1）；而且體有殘疾的太監，也不可作祭司，將火祭獻給神，以免褻瀆神的聖所（利二一20）。

### 三. 新約對獨身的看法

在舊約時期，為完成神的創造計畫，不結婚是一件不好的事，因此太監不可入耶和華的會。但舊約曾預言，當神的救恩臨到世人，不論已婚、未婚或太監，只要能遵行神的旨意，就可以蒙神記念。因此在新約時期，只要因信就可以稱義，所以太監不再是枯樹，他可以進入神的殿，神必賜給他永遠的名；甚至可以比有丈夫的兒女更多，因為在主的恩典中，能夠帶領人來歸主，生出福音的兒女（賽五六3-5）。以下擬探討耶穌與保羅對獨身的看法。

#### 1. 耶穌的教訓

耶穌認為婚姻制度是神所設立的，夫妻是一體，神所配合的人不可分開。若不是為淫亂的緣故，凡休妻另娶的，就是犯了姦淫（太十九3-9）。門徒覺得休妻的標準太高，倒不如不娶妻，免得婚姻出問題時無法

離婚。耶穌說：「這話不是人都能領受的，惟獨賜給誰，誰才能領受。因為有生來是閹人，也有被人閹的，並有為天國的緣故自閹的。這話誰能領受就可以領受。」（太十九1-12）。有關嫁娶的問題，耶穌認為一般人應該結婚，而獨身是一種恩賜，不是人人都能領受的，只賜給少數人。

耶穌認為不結婚的理由有三：(1) 生來是閹人：「閹人」的希臘文為 *εὐνοῦχος*，意思是「宦官」，代表生理上有天生的殘缺。(2) 被人閹的：指古代的太監，後天被人閹割，因此無法人道。有的是因為外在環境的變化，而無法結婚的人，例如為了照顧父母，過了結婚的年齡而不婚。(3) 為天國的緣故自閹的：這是象徵性的語法，是為了神國而不結婚，也包括姊妹在內。「為天國」而自閹，可能是為了能專一事奉主，而選擇獨身；或是找不到主內的結婚對象，為了堅持信仰，而選擇不結婚；有時配偶不忠貞要離婚，雖然可以再婚，但為了尊重婚約，寧可自閹而不再婚。

#### 2. 保羅的見解

對於童身問題，耶穌並未親自告訴保羅，而是他個人的意見（林前七25）。但聖靈參透萬事，就是神深奧的事也參透了。保羅是使徒，是忠心的僕人，是屬靈的人，所以他能看透萬事；他有基督的心，因此能知道主心的教導（林前二10-16）。保羅認為：「因現今的艱難，據我看來，人不如守素安常才好。」（林前七26），「守素安常」的希臘文為 *τὸ οὐτῶς*，指「照舊」。在末日來臨前，婚姻生活會遭遇貧乏、困頓，所以人最好是維持現狀。已婚的人，就不要要求脫離；若尚未結婚，也不必要求配偶。事實上，保羅認為男大當婚，女大當嫁，可以避免淫亂的事（林前七2）。倘若為了專心事



奉主，或是女子執意要單身，或願意陪伴父母，獨身也無不可（林前七32-35、37）。但是為了減少獨身造成年老時的孤單，可以領養子女作伴。雖然保羅是獨身，可以專心作主的工；但他認為獨身、已婚都是神的恩賜（林前七7），一樣都可以事奉神。

## 四. 獨身的神學意涵

在信仰生活的道路上，有人選擇婚姻生活，也有人選擇單身，兩者都符合神的旨意，一樣是清高和聖潔。獨身有何神學意涵？茲略述如下。

### 1. 與基督聯合

我們因信基督耶穌，受洗歸入基督的名下，都是神的兒子，是披戴基督。並不分種族、性別、已婚或單身，在基督耶穌裡都成為一。我們既屬乎基督，就是亞伯拉罕的後裔，是照著應許承受產業的了（加三26-29）。只要我們在基督裡，與祂聯合，雖然是單身，也是神的兒女；能過聖潔的生活，不會持續的犯罪，因神的道存在他心裡；他也不能犯罪，因為他是神生的（約壹三9）。

自從人類的始祖犯罪後，罪就進入世界。因此受造之物都服在虛空之下，一同歎息、勞苦，指望脫離敗壞的轄制。就是有聖靈初結果子的信徒，不論已婚或單身，也都是心裡歎息，等候得著兒子的名分；就是耶穌再臨時，我們的身體得到救贖（羅八18-23）。只要我們能在基督裡，並且依靠聖靈的能力，雖然現實生活會面對苦楚，仍然可以活出完美的人生。因為我們有天國永恆的盼望，所以能忍受今生暫時的痛苦。

### 2. 堅守信仰到底

基督徒的人生目標是：今生能活出豐盛

的生活，死後能進入永恆的天國。所以信徒不論已婚或單身，都要把握機會為主工作（林前七32）；而且要為了持守信仰，不與不信的人同負一軛（林後六14；林前七39）。因為在末世時，魔鬼知道自己的時候不多，將對信徒作出空前的大逼迫。面對這場生與死的屬靈聖戰，信徒除了依靠「羔羊的血」與「所見證的道」外，還需要「不愛惜性命」（啟十二11），聖徒的忍耐就在此（啟十四12）。

耶穌並未應允信徒可以免除世上的災難。祂說：在世上你們有苦難，在我裡面有平安（約十六33）。使徒保羅深知這個道理，因此視死如歸，情願離世與基督同在，因為這是好得無比的（腓一23），有公義的冠冕為他存留（提後四8）。所以我們要效法保羅，在末日遭遇大逼迫時，仍能至死忠心，堅持信仰到底。我們將蒙神紀念，作工的果效將隨著我們，可以進入天國安息，成為有福的人（啟十四13）。

### 3. 終末的意涵

末日在撒但強烈逼迫下，神國的子民結局如何？是妥協拜獸，從羔羊生命冊上被除名；或成為十四萬四千人，與羔羊一同站在錫安山（啟十四1-5）。獨身者也有可能成為「十四萬四千人」，其特色如下：首先，有祂的名和祂父的名印在額上（啟七3）。「神的印」就是應許的聖靈（弗一13），所以我們要祈求聖靈，並且要成為得勝者，身穿白衣，手拿棕樹枝，在寶座前晝夜事奉神（啟七9）。其次，是聖潔的，是童身。他們是完全屬於神，並沒有拜獸，就好像貞潔的童女獻給基督（林後十一2）。第三，是完全的順服。他們完全順服羔羊的帶領，與祂一同受苦，甚至捨去生命跟從羔羊（可八34）。因此在遭遇大苦難時，仍能持守信

仰，不變節、不拜獸。第四，是獻上初熟的果子。他們是神的產業，如同初熟的果子般，完全歸屬神（羅八23；雅一18）。第五，是口中不出謊言。一方面指口中沒有詭詐的舌頭（番三13）；一方面指不與敵基督的異端妥協。第六，是沒有瑕疵。一方面指行為完全，誠實無偽（腓二15）；一方面指遭遇大逼迫時，能夠至死忠心，堅守信仰。

獨身者在世上雖然未婚，但他們仍是新婦，只要能夠妝飾整齊，穿上光明潔白的細麻衣，就是聖徒所行的義，就能進入新天新地，被請赴羔羊之婚筵（啟十九7-9，二一1-2）。神要擦去他們一切的眼淚，不再有死亡，也不再有悲哀、哭號、疼痛，因為以前的事都過去了。

## 五. 結語

經云：「大衛在世的時候遵行了神的旨意，就睡了，歸到他祖宗那裡，已見朽壞；惟獨神所復活的，他並未見朽壞。」（徒十三36、37），人靠自己無法得著永生，只有依靠耶穌方能進入神的國。耶穌是宇宙的主宰，全能的真神，在祂沒有難成的事；祂要作王，直到永永遠遠（詩十16）。信徒無論已婚或單身，都是神賜給的恩賜，重點是要遵照神的旨意生活，能至死跟從主。耶穌會將上好的福分——永生賜給我們，使我們在上時可以活出完美的人生；將來能進入天國，使我們的生命能產生永恆的價值。

參考資料：

1. 蔡梅曦，《哥林多前書釋義》，台中：腓利門公司，2002。
2. 楊詠嫻，〈單身何價？從聖經看獨身的神學意義〉，收入盧龍光編《聖經的人生》，香港：香港中文大學崇基神學院，2007，頁235-250。



專欄  
預告

## 現代拿俄米

「人要離開父母，與妻子聯合」，是源於聖經的婚姻觀。

當兒女即將結婚，您是否下意識畏懼失去以往的重心？

或是

兒女已婚一段時間，為人長輩的您仍無法調適心態？

現代拿俄米即將與您分享一系列的文章，

盼望藉由每一期的小故事，啟發您一些新的想法放寬心，促進您與晚輩互動之間的良性循環。

準備要步入紅毯的你，不妨也隨時留意拿俄米要給你的提醒與建議喔！